



数据质量服务效能同提升

——石家庄队着力推动未设国家调查队县级统计调查工作

■ 刘中秋

为加强未设国家调查队的县(市、区)国家调查工作,国家统计局石家庄调查队强化国家调查工作局“一盘棋”意识,结合工作实际,以制度建设为根基、综合考核为抓手、督导检查为手段、工作保障为支撑,推动国家调查工作规范化、标准化发展,基层调查数据质量与服务效能实现同步提升。

制度建设织密“规范网”,压实工作责任

石家庄队制定《关于建立对未设国家调查队的县(市、区)统计机构工作包联机制实施办法(试行)》,构建领导班子成员定点包联县(市、区)统计局的常态化工作机制,明确包联领导工作职责。

石家庄队班子成员分别联系包联的未设国家调查队的县级统计局,定期开展实地调研和工作检查,全面掌握包联县局业务工作开展情况,及时督促补齐短板、改进工作,并将包联工作纳入领导班子成员年度述职内容,确保包联机制落实到位,见实效。同时,督促包联县局切实履行好统计法治建设责任,坚决防范和惩治统计造假弄虚作

假,强化责任担当。班子成员分别参与包联县局年度工作考核评价,结合日常调研、督导情况,客观公正评价县局工作成效。

综合评价立起“风向标”,提升工作质效

石家庄队创新建立量化考核机制,科学评价未设国家调查队的县(市、区)调查工作,半年通报一下考核情况,推动调查工作提质增效。制定《石家庄县级统计机构业务综合评价办法(试行)》,坚持突出实绩、激励担当的原则,综合评价各县级统计机构的年度各专业组织开展情况。

其中,考核内容包括住户调查、农业调查、农村调查、劳动力调查,新设立小微企业和个体经营户跟踪调查、工业生产者价格调查等专业。考核方式采用百分制,按照优秀、良好、合格、不合格四个等次,由各专业分别赋分,综合汇总,保障对各县级统计机构调查工作质效评价的全面性、整体性。考核结果不仅统一通报,还抄送县(市、区)党委、政府,对连续2年排名末位的单位主要负责人及分管领导进行约谈,将考核压力转化为工作动力。这种“量化打分、分级评定、通

报约谈”的考核模式,有效压实了县级统计机构的主体责任,推动国家调查任务落地见效。

督导核查筑牢“质量关”,夯实基层基础

为全面提升统计调查工作规范化水平,石家庄队印发《源头数据质量暨基层基础工作检查核查制度》,明确统计调查各环节质量标准与管控举措,确保市县两级调查标准统一。

一方面采取“线上筛查+实地核验”模式开展精准督导。线上依托统计云平台建立“日审周清”机制,对住户调查、劳动力调查、畜禽监测等数据进行逻辑校验,锁定异常波动点;线下组建专项督导组深入田间地头、企业车间、住户等,核查原始记录与凭证,重点解决“回忆记账”“指标误填”等问题,确保督导不留死角。另一方面加大执法检查力度,对未设国家调查队的县(市、区)承担的国家调查队业务进行3年全覆盖统计执法检查,重点核查制度执行情况及调查数据真实性。

此外,印发《关于开展2025年度基层基础检查和源头数据质量核查工作的通知》,明确核查范围、重点、方式、工作

安排,重点针对县队和未设国家调查队的县(市、区)基层基础薄弱点,突出重点专业,深入排查数据质量风险隐患,抓实抓细,防微杜渐。

工作保障注入“强心剂”,激发队伍活力

如何为未设国家调查队的县(市、区)的国家调查工作提供坚实支撑,石家庄队不断完善工作保障。

首先,加强与未设国家调查队的县党委政府沟通协调,争取地方党委政府对国家调查工作的支持,为未设国家调查队的县统计调查工作提供人、财、物保障。深入县级统计局开展调研座谈,督导检查指导,确保国家调查方法制度执行到位。

其次,修订《国家统计局石家庄调查队系统辅助调查员管理办法(试行)》,定期对辅助调查员的基本信息进行更新,全面掌握辅助调查员工作动态,进一步强化县级统计局辅助调查员“一体化”管理。

最后,统筹各专业培训,坚持集中培训与分级培训并行,实地培训与线上培训并重,将总队工作要求直达基层,结合各专业实际,推动县级工作管理提质,辅助调查员提能,调查工作提效。

全国1%人口抽样调查进行时

责任与坚守

——记北京市大兴区1%人口抽样调查



■ 刘春欢

伴随着初冬的寒意与静谧,北京市大兴区全国1%人口抽样调查入户登记阶段已临近尾声。这段时间里,大兴局队严格按照调查要求,周密部署、精准发力,全力保障调查工作高效有序推进。每一份数据的背后,都藏着认真的准备、广泛的科普和不分昼夜的坚守。

精研细训 以专业赴约

为了用最扎实的业务能力、最饱满的精神状态与居民们见面,从调查指标解读到沟通技巧实操,从数据录入规范到应急情况处理,每一个细节都反复打磨,只为把专业素养融入每一次入户交流。

大兴局队召开2025年全国1%人口抽样调查工作布置会、综合业务培训等多轮专项培训,加强同镇街、社区的沟通联系,构建起区、镇(街道)、村三级联动的立体化培训体系。同时压实责任,实施全流程质量管控,建立三级审核机制,确保数据“一数一源、一数一核”,持续提升参培人员的业务水平和责任意识。

多维发力 让宣传入心

1%人口抽样调查的顺利推进,离不开每一位居民的理解与支持。大兴局队通过线下宣讲、线上多平台推送、入户发放宣传单、社区公告等多种形式广泛宣传,同时依托各社区电子屏播放宣传片,对人口抽样调查的目的、意义、范围及重要性作出普及,明确调查数据仅用于统计分析,严格保护个人隐私。营造社会各界理解统计进而支持统计工作的舆论环境与良好氛围,让“人人支持调查,如实提供信息”的理念走进千家万户。

日夜兼程 用脚步丈量

晨曦微露时,佩戴规范调查证的调查指导员与调查员,手持PAD穿梭在社区楼宇、乡村街巷间,逐门逐户开展登记工作。

“您好,我们是大兴区人口抽样调查工作人员,这是我的调查证,麻烦您配合完成信息登记……”

每到一户,调查员都会耐心说明调查目的与意义,按照调查表项目细致询问住户人口户籍、学历、就业状况等信息,同时严格落实信息保密承诺,消除居民顾虑。

调查首日,各属地人调办主任带队开展督导走访,现场查看调查员操作流程,及时解决入户中遇到的沟通协调、PAD数据同步等问题,强化现场督导,严格审核数据,确保1%人口抽样调查工作规范推进。

星光点点中,工作人员仍在耐心核对数据。无论工作日还是周末,不管是白天的忙碌时段,还是夜晚的闲暇时光,调查员们的身影始终活跃在入户一线。一句句耐心询问,一笔笔认真记录,都凝聚着对工作的责任与担当。

大兴区全国1%人口抽样调查入户登记虽将落幕,但数据背后的民生温度永不褪色。大兴局队将持续坚守岗位,继续以严谨态度高效完成后续工作,以精准的数据为政策制定、民生改善、区域发展提供有力支撑。

基层探索

现场观摩“记账之星”为辅调员蓄能充电
和静队着力提高基础数据采集质量

本报讯 为深入贯彻落实《国家统计局新疆调查总队2025年住户调查工作要点》,持续提高深化基层走访、抓实数据生产能力水平,国家统计局和静调查队从源头出发,以优秀记账户为核心,以网点辅调员为纽带,举办“住户调查‘记账之星’现场观摩活动”,运用真实案例为辅调员蓄能充电,有效提高基础数据采集质量。

按照记账要求,和静队从记账积极性、账页规范性及账目完整性等多方面因素综合研判,择优评选冯先生为“全县住户调查记账之星”,并将活动主场定于冯先生家中,召集全县住户调查网点辅调员进行现场观摩学习,直观感受“记账之星”规范书写、完整填记的优秀记账成果。

在记账户家里,冯先生现场展示了他的记账本,详细分享了自己在日常记账过程中的心得体会与方法技巧,辅调员也就日常记账辅导工作中遇到的共性难题与冯先生进行了面对面的探讨,冯先生结合自身实践作出一一解答,帮助辅调员熟练掌握记账辅导知识要领。随后,和静队业务员现场讲解了住户调查账页初审注意事项及工作要求,明确要求各网点辅调员在日常访户中要按照“六有六无”标准开展账页填写规范性审核,对单价、数量、金额进行逻辑性核对,确保三者关系匹配,及时清除错栏串格、漏记少记等问题。

参会辅调员纷纷表示学有所获,要以“记账之星”为标杆,用心用情指导好每一个记账户,守好数据质量的第一道防线。胡东男

基情速览

六安队举办 DeepSeek 应用主题大讲堂

本报讯 近日,国家统计局六安调查队邀请市大数据公司创新研发部业务主管、高级网络规划设计师作DeepSeek应用专题讲座。

讲座以“六安DeepSeek大模型使用分享”为主题,通过“理论讲授+实操演练”模式,详细介绍了六安DeepSeek政务大模型的技术创新和场景应用,演示了DeepSeek在公文写作、政策文件解读、PPT制作、新媒体宣传等工作场景的具体应用。

讲座指出,干部职工要锻造数字化思维,主动拥抱信息技术,强化技术知识储备和实践运用能力,把DeepSeek、人工智能和大数据平台等新技术转化为提升工作质效的智慧“法宝”,为统计调查工作注入新动能。

郝晴晴

卢氏队扎实开展 畜禽监测调查名录库摸底

本报讯 近日,国家统计局卢氏调查队联合县农业农村局,深入官道口镇、东明镇等地,联合开展主要畜禽监测调查名录库摸底工作。

工作人员细致询问了养殖场(户)生产规模、养殖品种、近期存出栏数量及价格、经营效益以及后续生产计划,面临的主要困难和诉求,听取养殖户对畜禽监测调查工作的意见建议,同步开展政策宣传及统计调查业务培训,鼓励养殖场(户)结合实际,稳步扩大养殖规模。

通过此次联合摸底调查,对大型养殖场(户)、名录库内规模发生变化的非大型养殖场(户)进行更新维护,为科学分析畜牧业发展趋势、优化政策支持提供了数据支撑。

王丽

吉林市队打造 专业化辅助调查员队伍

本报讯 今年以来,国家统计局吉林市调查队聚焦辅助调查员队伍建设,通过严格选拔、系统培训与精细管理,持续推动基层调查力量向专业化、规范化发展,为统计调查工作提质增效夯实人才基础。

吉林市队从资格、能力、品行三个维度精准筛选,并实施包含结构化面试、情景模拟、压力测试与实地见习在内的“四项考核”,全面评估应聘者的综合素质与岗位适配度。同时,推行“课堂精讲+实地实践+模拟演练”三位一体模式,结合各专业特点开展常态化培训。此外,推行“共性要求+专业细则”双轨考核模式,分别制定住户调查和消费价格调查考核细则,既统一行为规范又兼顾专业特点,实现动态优化的同时,也增强了管理的灵活性与专业性。

梁子



诚信诚实统计人

认真老高

■ 刘贊

高建国从学校毕业就进了甘肃省天水市统计局,国家调查队成立后,又分到了国家统计局天水调查队。从小高到老高,从科员到科长,几十年光阴荏苒,一转眼,便到了要退休的年龄。

要说老高,工作时的那份认真劲儿可真是出了名。记得有一次,正逢数据上报时间,一家企业的统计人员突发疾病住院,眼看上报时间要截止了,有人劝老高,不如先进行代报,不为例。但老高认为,不经企业人员同意进行代报是工作制度不允许的,且统计数据必须做到“数出有据”,不了解实际情况就贸然代报很可能会造成当期数据的不真实、不准确。

那一次,老高先是骑着自行车赶到因修路交通不便的企业,依据当期凭证计算出精准的填报数据,又自掏腰包买了牛奶、水果等到医院看望了企业统计人员,再次确认数据无误并征得同意后,在病床边用带去的笔记本电脑帮助企业人员上报了数据。

这件事后,有人觉得老高太固执,不懂变通,但更多的人从这件事看到了老高对待统计工作的一丝不苟,对统计数据的认真严谨。

虽然别人看法不一,但老高却丝毫不在意他人的看法,始终秉承着自己的做事风格,坚持着自己的工作原则。

从事统计工作多年,从老高手中

报送的数据、报表,调研报告几乎没有差错。之所以能够做到这一点,其秘诀就在于“认真”二字。

一次,老高出差,临时将手头的采价工作交给了我。问价的过程中,一位老摊主看到是我,惊奇地问,怎么那位一直采价,就是很认真的那个采价员怎么没有来?听到老摊主说到“很认真”三字,我不得不会心一笑。

不知几时起,“认真”“很认真”成了老高的标签,想都不用想,老摊主必然说的是老高。一问,果然,于是我便告诉老摊主老高出差的事,而老摊主则说:

“原来就是这样。我就说他那么认真的一个人,怎么会没什么理由就不来了。有一次下大雨,这边的路非常不好走,我说电话里给他算一下算了,可他就不,说什么‘三定一直’原则必须遵守,冒着大雨来老汉我这儿采了价。虽打着伞,可是大风将半边衣服都打湿了,鞋就更不用说了,挽起的裤脚上也全是水。”老摊主边说竖起了大拇指,直夸老高工作负责任。

还有一年夏天,单位接到了一份重要的调查工作,老高的科室是牵头部门,老高又是科室负责人,组织协调的任务自然落在了老高的肩上。那段时间,白天他一边主动完成组内的工作,一边及时协调其他组调查中遇到的各类问题;晚上,和大家一起入户填写调查问卷,每天都是很晚才回家。

在老高那本已经有些泛黄的笔记本的扉页,有一行端正的字“涓涓清流

水,徐徐向远方”。老高指着这行字回忆说,有这行字的笔记本还有一个,是自己刚上班时的老科长退休时赠予他的。

当时,老科长告诉他,在统计数据的海洋里,每一笔上报的数据都是最终汇入数据海洋的流水,特别是一线统计人员,每次数据的采集和录入都必须做到真实和准确,只有让涓涓细流的源头数据承载着最真实、最准确的信息,做到不掺杂任何杂质,才能让统计数据的江河海洋始终保持清澈纯净,客观精准反映出经济社会发展趋势。

老科长还借这句话告诫他,作为一名统计人,在工作中一定要像涓涓的清流水那般,无论流向何处,都能够保持清澈的底色不变,做到守正廉洁,不急不躁,踏踏实实,徐徐向前,始终不忘自己入行时的初心。

从事统计工作多年,他都一直把老科长送的这个笔记本带在身边,时不时打开看看扉页上的那句话。这句话,既是他的座右铭,也是他三十多年来在统计岗位上始终坚持的工作底线。

现在,老高虽临近退休,却依然活跃在调查一线,身边还多了几位年轻人跟在老高身边学习专业知识,也听他讲工作中的那些旧事。而老高那本记着“涓涓清流水,徐徐向远方”的笔记本则送给了他,就像当年,老高的老科长送给了他。我也相信,那些现在围绕在老高身边的年轻人,也会把这句话记在心中。